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令和６年第３回筑紫野市教育委員会定例会 

 

○日     時 

  令和６年３月28日（木）午後２時00分から午後３時05分 

 

○場     所 

  筑紫野市役所 301会議室 

 

○出 席 委 員（５名） 

  教 育 長  上 野 二三夫       教 育 委 員  潮 見 眞千子 

  教 育 委 員  牛 川 由 美       教 育 委 員  久 原   寛 

  教 育 委 員  和 田 法 明 

 

○欠 席 委 員（０名） 

 

○出 席 説 明 員（９名） 

  教 育 部 長  長 澤 龍 彦       教育政策課長  轟   治 峰 

  学校教育課長  髙 木 美智子       学校給食課長  吉 開 和 子 

  生涯学習課長  楢 木 理 恵       文化財課長  小鹿野   亮 

  文化・スポーツ振興課長  松 木   勉       主幹指導主事  中 尾 智 浩 

  主任指導主事  鬼 木 恵 美 

 

○出席事務局職員（１名） 
 
  教育政策課 
          山 内 徳 章 
  庶務担当係長 

 

○議 事 日 程 

 １．教育委員会会議録の承認について 

    令和６年第２回筑紫野市教育委員会会議録（令和６年２月22日開催） 

 ２．教育長の報告について 

 ３．議案第５号 令和６年度筑紫野市教育振興基本計画について 

 ４．議案第６号 筑紫野市奨学生の選考について 

 ５．議案第７号 筑紫野市奨学生の選考について 
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 ６．議案第８号 筑紫野市立小学校及び中学校の施設の開放に関する規則の一部を改正する規

則の制定について 

 ７．議案第９号 筑紫野市立学校におけるハラスメントの防止等に関する規程の制定について 

８．報告第４号 令和６年度学校給食費及び給食実施回数について 

 

○部課長の報告について 

 

○その他 

 

○次回の日程 【定例会】令和６年４月25日（木）午後２時00分 筑紫野市役所 301会議室 

 



 -3-

会議録 

○教育長：事務局から報告をお願いします。 

○教育政策課庶務担当係長：本日の会議には、傍聴者はございません。ご報告させていただきま

す。 

○教育長：ただいまから令和６年第３回筑紫野市教育委員会定例会を開催いたします。それでは、

議事日程の順序に従い、会議を進めてまいります。なお、発言は議長の許可を得た後にお願いを

いたします。 

 

日程第１、教育委員会会議録の承認の件 

○教育長：令和６年２月22日開催の令和６年第２回筑紫野市教育委員会会議録について、承認す

ることにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 

 

日程第２、教育長の報告の件 

○教育長： 

 ① ３月６日８時から３月の臨時校長会を開催。 

年度末の教職員の人事異動の内示を校長に指示。 

 ② 幼・小中学校の卒園式・卒業式について 

山家幼稚園 ３月13日（水）10名、（昨年 16名） 

中学校 ３月８日（金）1,052名、（昨年 1,003名） 

小学校 ３月14日（木）1,020名、（昨年 1,094名） 

※コロナウイルス感染症等の対策を取りつつ、ほぼ元の形式等で実施。 

 ③ 各小中学校の修了式及び離任式について 

期日 ３月22日（金） 

形態 集合型で実施。 

 ④ 年度末から年度初めにかけての日程について（資料１） 

 ⑤ 幼・小中学校の入園式及び入学式について 

山家幼稚園 ４月12日（金）５名、（昨年 12名） 

中学校 ４月10日（水）967名、（昨年 1,049名） 
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小学校 ４月11日（木）984名、（昨年 1,030名） 

  卒業式と同様の対応を実施予定。 

⑥ 令和６年度 市校長会、教頭会、教育委員会合同の歓送迎会（未定） 

⑦ 教育部の市の職員の異動について 

○教育長：ただいまの報告について、質疑ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。 

 

日程第３、議案第５号、令和６年度筑紫野市教育振興基本計画について 

○教育政策課長：（提案理由の説明） 

○教育長：本件について質疑ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を、承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 

 

日程第４、議案第６号、筑紫野市奨学生の選考について 

○学校教育課長：（提案理由の説明） 

○教育長：本件について質疑ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を、承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 

 

日程第５、議案第７号、筑紫野市奨学生の選考について 

○学校教育課長：（提案理由の説明） 

○教育長：本件について質疑ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を、承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 
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日程第６、議案第８号、筑紫野市立小学校及び中学校の施設の開放に関する規則の一部を改正す

る規則の制定について 

○文化・スポーツ振興課長：（提案理由の説明） 

○教育長：本件について質疑ありませんか。 

○潮見教育委員：ちょっと教えていただきたいんですが、土曜日の午前中、体育館がフリーで開

放されてましたよね。あれは現行どおりで大丈夫なんでしょうか。 

○文化・スポーツ振興課長：小学校の９時から12時までは一般開放といいまして、団体の占有の

使用を認めずに、どなたでも自由に使っていただけるという時間にしております。これは現行の

とおり実施いたします。 

○教育長：よろしいですか。 

○潮見教育委員：分かりました。ありがとうございます。 

○教育長：これで延びたから、使うほうはうれしいでしょうね。 

○文化・スポーツ振興課長：御要望も時々ありますので、学校にも確認をしまして影響がないと

いうことですので、今回改正させていただこうと思います。 

○教育長：この話はずっと以前からもあったんですか。 

○文化・スポーツ振興課長：遡れば10年ほど前にも、一度議論はあったんですが、小学校が土曜

日の授業を行うかもしれないという議論がちょうど10年ほど前に一度出まして、県の予算化も検

討されたこともあったので、その時点では保留になっていたんですが、今回は改正させていただ

こうということで考えております。 

○教育長：分かりました。 

○教育長：ほかに質疑ございませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を、承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 

 

日程第７、議案第９号、筑紫野市立学校におけるハラスメントの防止等に関する規程の制定につ

いて 

○学校教育課長：（提案理由の説明） 

○教育長：本件について質疑ありませんか。 

○久原教育委員：今回、この規程の制定をされるということだと思うんですが、今までもハラス

メントについては、非常に対応をやってきてもらっていたんじゃないかなと思うんですけど、今
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回、初めての規程が制定される。今までの部分についてはどうだったのかということと、それを

受けてこの規程になってきたのではないかなと思うんですけど、そこら辺の経過等がありました

ら、お願いします。 

○学校教育課長：明確にどういった対応をするというのは定めていませんでしたが、各学校でい

ろんな事案が起きた際は、学校教育課の職員が行って事実関係を確認したり、教育長の下、部長、

課長、指導主事が入って、事案の内容の確認をして、どういった対策を取っていくかというのは、

今までもやってきたことではあるんですけれども、そういった手続を踏んで解決に向かうという

ことを改めて整理をしたというような形になります。 

○久原教育委員：今回この規程の中で一つあるのは、相談員が設定されると。そして男女各１人

ずつはというふうに規定されています。これはどういう人を選定されて、どういうふうな形で指

導が、相談を受けて対応がなされるのか。要するに、相談員の力量の問題。やっぱり専門的な知

識とかも必要になってくるのではないかなと思うんですけど、ここら辺はどういうふうに考えて

あるんでしょうか。 

○学校教育課長：相談員に関しては、学校教育課に相談窓口をまず設置するということで、学校

内ではなくて、教育委員会のほうに窓口を置くという、そこは一つ安心をしていただけるのでは

ないかなと。学校の中ではなかなか言いづらいことを教育委員会のほうに相談していただけると

いうのが一ついいのではないかと考えています。 

 また、当面考えておりますのは、学校教育課の係長職で、ある程度いろんな事案を相談できる

職員を想定しております。 

 そして、学校教育課の中でその相談員としては、職員のほうで受けますけれども、指導主事も

おりますので、相談しながらどういった方法がいいのかとか、学校での状況とかを学校教育課の

中でも相談しながら対応していきたいと考えています。 

○教育長：よろしいですか。ほかに質疑ございますか。 

○潮見教育委員：こういったことが明文化されるというのは、本当に一歩も二歩も進んだことだ

ろうとは思うんですけども、実際いじめのほうも防止対策のための法律の整備とかいろんなこと

をずっとされてきたんですが、なかなかなくならない。不登校の子どもたちも減らないという現

実があるというのは何でかなってずっと思っていたんです。このハラスメントも関係するかなと

思うんですけど、被害を受けた人が口に出して言いやすい環境とか関係づくりというんですか、

今度、窓口も設置されるということですけど、一番身近な学校で声を上げやすい環境をつくって

いくことが大事なんじゃないかなとつくづく思っています。 

 いじめがなくならないのが物すごく悲しくて。最初に法律ができたときは、いいものができて

よかったなと思ったんですけど、現実なかなか減らないですよね。そして言わないままに命を落
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とす子が出てきたり。そういったことを思ったときに、やっぱりそばで一番聞いてあげる人、言

いたいなって思える人が必要なんじゃないかなと。そこしかないかなと思っています。 

 でも、このハラスメントのほうは、またこれが一助になればいいなと思います。 

○教育長：ありがとうございます。ほかに質疑ございますか。 

○和田教育委員：言いやすい環境づくりというのでは、子どもたちの場合は、児童には子どもＳ

ＯＳダイヤルなど、学校教育課以外で実施している事業においても相談が行きやすいものがあり

ますので、そこともリンクできればいいのかなと思います。今、ＳＯＳの発信方法が手紙や電話、

今後、ＬＩＮＥとかも入ってくると聞いておりますので、学校教育課だけじゃなく、筑紫野市全

体で情報共有し、対応ができるような組織づくりをしていただきたいと思っています。 

○教育長：ほかに質疑ございますか。 

○牛川教育委員：この規程はハラスメントを受けたと感じる人が学校を通さずに、直接相談窓口

に申し出ができる形になっていますが、ハラスメントの被害を訴えたことによって、ハラスメン

トの意識を持ってなかった加害者からさらに圧力や不利益を被ることがないような制度、運用を

して欲しいと思います。ハラスメント被害を訴えたがために、余計に目をつけられるようなこと

が起きたり、周囲の先生からもそういうふうに思っている先生なんだというふうに思われて、か

えって立場が悪くなるようなことはないようにお願いしたいです。 

 せっかく勇気を持って声を上げてあるので、その権利とか立場はしっかりと守ってあげられる

窓口だったり相談の方法であってほしいなと思います。いじめもそうですけど、なかなか被害者

のほうが引っ越していったりというパターンも多いと思うので。声を上げたがために、白い目で

見られるということがないように、守ってあげてほしいなと思います。 

○潮見教育委員：大事ですね。 

○教育長：貴重な御意見だと思います。人員の選定を含め今後しっかりとよろしくお願いいたし

ます。 

○学校教育課長：はい。 

○教育長：ほかに質疑ございませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を、承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については原案のとおり承認されました。 

 

日程第８、報告第４号、令和６年度学校給食費及び給食実施回数について 

○学校給食課長：（提案理由の説明） 
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○教育長：本件について質疑ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：質疑を打ち切ります。本件を承認することにご異議ありませんか。 

○（特になし） 

○教育長：ご異議なしと認めます。よって、本件については、原案のとおり承認されました。以

上で本日の議事はこれにて終了いたします。続きまして、各課等からの報告を受けたいと思いま

す。 

 

○教育部長： 

私からは、２件報告をさせていただきます。 

 まず、１点目が議会の関係でございます。令和６年第２回市議会定例会、３月議会についてで

すが、２月27日から３月26日までの29日間実施されました。 

 今回、主な議案として、令和６年度の一般会計当初予算ほか35件を提案し、無事に全て可決い

ただき、閉会をしたところであります。予算は374億7,100万円の予算となっております。 

 今回の議会で、教育関連で特に議員さんの意識が高かったのが、市の文化会館の関係です。今

後、市の文化会館の在り方、バリアフリー化、あとユニバーサルデザイン化の対策はどういうふ

うにやっていくのかといったところの質問が、予算審査及び一般質問において、いろいろと議論、

意見が出されたところでありました。 

 まず、今回、令和６年度の予算として文化会館関係が１億5,541万3,000円を計上しておりまし

て、この予算の内訳としましては、空調、照明、音響の設備更新を行うということ。あと、７年

度、８年度においても、この工事は続くということで債務負担行為を組んでいるということで、

合計額が６億4,600万円超かかるということになります。 

 議員さんのほうから今後どういうふうにやっていくのかと、これからずっと多額の予算を費や

してやっていくということになれば、建て替えも含めて検討することも必要なのではないかとい

ったところの意見もいろいろありまして、最終的には、議会からの意見としましては、未来を見

据えた整備計画をしっかり検討していってほしいといったところの意見をいただきまして、可決

いただいたところでございました。あと、小中学校の教員不足も今後、しっかりと解消していっ

てほしいといったところの意見もいただきました。今回、教育関連予算、全てご可決いただいた

ところであります。 

 続きまして、２点目が二日市小学校と二日市東小学校の校舎の増改築関係、長寿命化改修工事

の関連でございます。お配りしております基本方針及び基本計画につきましては、学校のいろい

ろ意見も聞きながら、教育委員会及び総合教育会議において頂戴した貴重な意見を基に策定して
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おります。この方針と計画に基づいて今後事業を進めていくということになりますので、ご確認

をお願いいたします。 

 以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

 

○教育政策課長： 

私のほうからは２点のご報告でございます。今し方、長澤部長のほうから、二日市小学校、二

日市東小学校の基本方針、基本計画についての説明がございましたけれど、その策定に当たりま

して、第３回筑紫野市総合教育会議でご検討いただいたわけですが、その会議録を作成しており

ますので、後ほど基本計画、基本方針と併せてお読み取りをいただければというふうに思ってお

ります。よろしくお願いいたします。 

 続きまして、２点目が令和６年度の教育委員会の日程についてでございます。令和５年度と同

様に、最終木曜日の14時開始を基本として、設定をさせていただいております。若干前後してい

る部分がございますが、この予定表に基づいて、教育委員会を開催させていただければと考えて

おりますので、よろしくお願いいたします。 

 以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

 

○学校教育課長： 

先日の小中学校の卒業式への御出席ありがとうございました。また、入学式の日程についても

本日お配りしておりますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 それから、３月29日の11時半からの退職者辞令交付式、４月１日の14時からの赴任式について

も御出席のほどよろしくお願いいたします。また、４月８日から小中学校が始業式で前期が開始

します。 

 以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

 

○学校給食課長： 

学校給食課のほうからは２点ございます。まず、１点目が４月分の献立表についてということ

で、７ページから10ページで掲載しておりますが、７ページを御覧ください。 

 こちらに令和６年度４月分献立表、小学校の分を載せておりますが、この献立表は、Ａ３に拡

大したものを色紙で刷って各保護者にお配りしております。真ん中から下のところの左側に筑紫
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野市で取れた野菜を給食に取り入れていますということで紹介をしております。４月の地場産献

立につきましては、筑紫野市で取れたアスパラガスを使用する予定としております。 

 それから２点目が、学校給食物価高騰対策事業についてということで、11ページに載せており

ます。学校給食物価高騰対策事業につきまして、３月分の実績が出ましたのでご報告いたします。 

３月分の実績が、小学校303万7,500円、中学校180万600円、合計で483万8,100円、こちらの助

成金を食材費のほうに入れております。年間の合計額としまして5,328万7,500円、こちらのほう

を食材費に助成して、給食の質と量の確保を行っております。 

 それから一番下のほうでございますが、こちらが１か月分給食費無償化にした分の決算でござ

います。合計で4,514万5,493円を助成いたしまして、１か月分給食費の無償化を図りました。 

 報告は以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

○潮見教育委員：この学校給食物価高騰対策事業は３月までと書いてあるから、その後はないん

ですか。 

○学校給食課長：上の表に記載している、毎月小学校で500円、中学校で600円ずつ補助すること

につきましては、６年度も同じように継続をする予定となっております。 

○潮見教育委員：よかったです。ありがとうございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

  

○生涯学習課長： 

私のほうからはお礼で、２月29日、社会教育委員の会との意見交換会、ありがとうございまし

た。たくさん御意見をいただきまして、とてもいい会だったと、社会教育委員の会が先日ありま

したときにも、皆さん感想を言われておりました。 

 令和６年度についてもできれば１回、もしくは複数回できるように日程調整していきたいと思

います。社会教育委員さんからも１回は必ずするということで予定に入れているところを評価し

ていただいておりますので、また御協力いただければと思っております。 

 私のほうからは以上です。 

○教育長：ありがとうございました。本当に先日はご出席いただきありがとうございました。私

からもお礼申し上げます。 

 

○文化・スポーツ振興課長： 

私からは、３月に行いました図書館の事業について御報告いたします。 

 ３月20日、春分の日11時から、人形劇団むくむくの40周年記念公演、図書館で人形劇を開催い
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たしました。むくむくは、長年にわたり筑紫野市を中心に活動してきました人形劇団でございま

して、当日は、図書館の集会室に約200人の方がお越しいただきまして、むくむくの人形劇を約１

時間お楽しみいただきました。今回の公演で人形劇むくむくは一区切りということで、まさに集

大成となる公演になりましたことを御報告いたします。 

 続きまして、３月24日11時から、読み聞かせボランティア団体のつくしんぼおはなし会の春の

会を開催いたしました。つくしんぼおはなし会は、昨年の春、秋に続きまして、今回３回目の読

み聞かせのイベントを行っております。当日は、雨が降りました関係で、子どもは10人、大人は

８人、合計18人の方がお見えになりましたが、おはなし会、約30分楽しんでいただきました。つ

くしんぼおはなし会のメンバーも、回数を重ねるごとに上達をしているということで、指導役の

先生からも、お褒めの言葉をいただいております。 

 文化・スポーツ振興課からは以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。なかなかいい取組だと思いますね。もっともっとこの取組

の輪を広げていっていただきたいと思います。 

 

○文化財課長： 

文化財課からは、歴史博物館の関係の事業の終了の御報告１件でございます。 

 全９回で、職員によりますリレー講演会ということで、文化薫道という形で実施してまいりま

したけれども、３月24日をもちまして、最後は館長講座でございましたけれども、無事終了して

おります。全ての回が満員で、定員をかなり絞ってはおったんですけれども、応募がもうその日

のうちに埋まってしまうとかいう状況でございましたので、また、来年度も少しやり方を検討し

ながら、例えば、博物館に集めるだけではなくて、出前のような形でコミュニティへ出かけると

か、そういったことも検討しておりますので、少しやり方を工夫しながらまた、さらに発展的に

行けるように、進めてまいりたいというふうに考えております。 

 簡単でございますが、以上でございます。 

○教育長：ありがとうございました。 

それでは、各課等からの報告を終わりたいと思います。続きまして、その他に移りたいと思い

ます。教育委員の皆様、部課長からあればお願いします。 

○（特になし） 

○教育長：これをもちまして、令和６年第３回筑紫野市教育委員会定例会を閉会といたします。 


